

党小组里“春意闹”

通讯员 商曼

阳春三月，春和日暖。伴着清晨的阳光，白河县卡子镇陈家大院20多亩油菜花竞相开放，田地里，几名村民忙着翻土、施肥、下种、浇水。“土壤湿度要适中，大棚里温度也不能太高，要注意通风……”支部书记陈世安向陈远春传授大棚育苗技巧。

作为入党积极分子，陈远春加入了民俗旅游党小组，在党小组的带领下精心打造陈家大院民俗旅游院落，带头开展春耕生产，截至目前，已流转农户土地50余亩，

培育各类蔬菜苗0.3亩。“趁疫情不能外出，组织劳力对土地进行整理，过段时间再将这些土地对外出租发展蔬菜，能带动群众增收我很开心。”陈远春说。

自脱贫攻坚开展以来，卡子镇探索建立陈庄社区药茶业联合党支部，并创新“支部建在产业链上”精准扶贫新模式，让党员聚在产业链，群众富在产业链。时下正值春耕生产的最佳时期，联合党支部下设的茶叶、香椿、民俗旅游等党小组示范点

动，积极开展春耕生产，到处呈现出一幅忙碌的春耕图。

茶叶是陈庄社区的主导产业，连日来，茶叶党小组组长韩吉祥忙碌而又充实，组织开展技术培训、田间地头实际操作，他都率先垂范，党小组里17名党员也与贫困户茶农形成帮扶对子，深入田间地头指导茶园管护，为提高明前茶质量打下坚实基础。

在香椿产业党小组，组长方家田雇佣10余名贫困户开展除草、翻土、施肥，树

枝上已露出嫩绿的春芽。“受疫情影响不能出门，不过不影响，我在这儿一天也能挣100块钱。”贫困户谈仁喜满脸笑容。

“有意愿去江苏常州务工的可到我这儿或村委会报名，政府将统一组织前往，底薪5000元……”提供务工信息，组织统一乘车，流动党小组组长闵远东也没有闲着，至目前，陈庄社区已实现有组织劳务输出50余人。

党建引领凝聚力。在联合党支部的带领下，党员示范带头，群众积极参与，各党小组里“春意盎然”，“支部建在产业链上”扶贫模式得到有效提升。



汉阴县双河口镇斑竹园村核桃种植专业户吴家贵，已70岁了，种核桃10余年。为解决核桃挂不住果的问题，今春开始大面积嫁接改良。目前他种植的核桃面积已达千余亩。

孙达勇 摄

田间地头春耕忙

通讯员 梁石

“借助悠源公司帮扶，今年，我准备种植5亩果桑。”张拥忠说，果桑是村里引进的新品种，桑叶可以当菜吃，自己“先吃螃蟹”，希望来年在村里大范围推广。

说罢，又开始吆喝起了耕牛。机械的轰鸣声，牛儿的“反刍”声，大伙的说笑声……在张拥忠的地里，勾勒出一副生机勃勃的画卷，预示着今年定有个好的收成。

和徐智明、张拥忠不同，该村十组村民徐生仁，在帮扶单位的支持下，建起了200平方米的养殖大棚，成了村里的养殖大户。

“我今年养了11头牛、1头驴、9头猪，产业奖补这么高，我得多养几头，要不帮扶单位的钱用不出去啊！”徐生仁说，大伙笑了起来。

谈起2020打算，徐生仁说：“听说今年产业奖补资金高，我得多养些，下一步还想

扩大规模。脱贫了，还得致富，不能只顾个肚儿圆啊！”

据市委统战部派驻该村第一书记唐明永介绍，2020年，市委统战部、市工商联、市侨联三家单位帮扶店子沟村，为了激发贫困户干事创业激情，在区镇产业奖补政策基础上，出台“阶梯式”奖补办法，加大奖补力度。同时，整合三家单位力量，开展“订单式”帮扶工作，确保贫困户稳定增收有保障。

“多亏了吕老板！”

通讯员 熊彬彬

“吕老板每年开车上门收蚕茧不说，还连续两年给我们免费送肥料上门，疫情期间，难得找车，肥料也来的不容易。多亏了他，解决了我今年桑园管护的大问题，实在是感谢吕老板啊！”家住石泉县熨斗镇高兴村的贫困户张常学说。

为发挥能人大户带贫益贫作用，近年来，石泉县出台了系列产业奖补激励政策。张常学口中的“吕老板”叫吕隆宣，是高兴蚕桑合作社负责人，2019年带贫益贫作用明显，在获得10000元奖补资金后，吕隆宣主动“自掏腰包”将奖补所得买成肥料，“反哺”贫困户，激励发展信心，巩固

发展成效。

张常学儿子因矿难去世，留下三个孩子，他和老伴都已年过60，因为年龄大、照顾孙子上学、身体差等问题不能外出务工，只能选择在家养蚕。了解到这一情况的吕隆宣找到张常学，承诺只要他养好蚕，保证茧的质量，全部上门收购。这激发了张常学的发展信心，老两口去年蚕桑业收入4万多，产业奖补也拿了几千元。

今年，疫情当前，为帮助贫困户渡过生产难关，巩固脱贫成效，吕隆宣在春耕备耕时期免费为自己对接帮扶的10户贫困户送去化肥等农资物品，帮助他们开展

春耕生产，为全年农业丰收打好基础。“这样做的目的就是希望他们到年底收入有增加、生活有希望、脸上有笑容。”吕隆宣说。

从2017年起，吕隆宣带领高兴村群众“抱团”发展产业，通过流转桑园、劳务用工、订单产业的方式带动高兴村40余户群众增收1万余元，流转桑园100余亩，高兴村养蚕量也较前年增长56%，群众致富信心更强。今年，吕隆宣计划利用现有桑园发展林下养鸡2000只，带动贫困户充分发掘、利用土地资源，实现多渠道增收。

紫阳出台脱贫攻坚到户产业项目扶持办法

本报讯(通讯员 刘效廉)

近日，紫阳县结合实际，制定出台脱贫攻坚到户产业项目扶持办法，鼓励建档立卡贫困户发展增收产业，实现稳定增收脱贫致富。

该县采取现金扶持直接到户的方式，引导和鼓励贫困户积极发展产业实现稳定增收、巩固脱贫成果。产业项目实行一年一次性申报备案，分批核实验收兑付。贫困户申报所扶持的产业项目不得超过3个，种植类项目须在自家承包地种植才予以扶持。部分项目设置产前扶持，以解决贫困户项目实施前期购买种籽、种苗、畜禽幼崽等资金问题。

该县明确对本地特色优势主导种养产业给予一定补助。村级成立由驻村第一书记任组长、驻村工作队和村两委班子为成员的工作组，组织本村贫困户开展到户扶持产业项目申报、实施、核实验收和村级公示、公告，负责项目实施监管。镇级成立由主要领导任组长、相关职能部门负责人为成员的工作组，组织指导辖区各村开展贫困户到户扶持产业项目申报、实施和核实验收、扶持兑付和公示。扶贫局负责贫困户有关信息审核和项目备案公示，农业农村局负责扶持资金标准审核，财政局负责财政系统有关信息审核、扶持资金兑付和项目兑付县级公示。

项目申报备案由村级组织、指导，对贫困户拟发展的产业项目以户为单位，由户主向所在村委会申报，对产前扶持有关信息进行标注。实行村级对贫困户申报的项目进行审核公示，镇级审定公示，县级复核公示。项目计划下达后，镇村负责对贫困户相关项目的实施进行督促、监管，及时解决生产过程中的问题，跟踪项目实施进展，建立项目台账。项目验收兑付分两次进行，由村负责验收审核，镇级复核审定、县级审核兑付。

为确保产业项目扶持取得实效，该县明确各镇为贫困户到户产业项目扶持工作的责任主体，负责项目的申报、审核、审定、组织监督和监管。县级各职能部门按照业务分工履行职责。凡出现虚报冒领、优亲厚友、失职失责等情形的，一律移交纪委监委严厉追究问责。



惊蛰已过，春分将至。在石泉县迎丰镇弓箭沟村六组，技术员、驻村干部、生产能手组成的技术指导队，正在为发展生产的群众“一对一”技术指导。结合“三有三稳三增”稳定脱贫产业就业奖补办法，工作队加大政策宣传，积极为广大群众“打气”，同时了解掌握各村经济林栽植和林下魔芋砍带情况。截至目前，全镇新发展林下魔芋已砍带364.5亩，经济林落实面积409亩，栽桑建园100.06亩。

沈沙沙 摄

凝心共筑小康梦

通讯员 王隆

5个贫困村，高达20%的贫困发生率，经济基础薄弱，产业结构单一，基础设施建设滞后……面对系列难题，平利县洛河镇近年来坚持绿色发展理念，以打造生态产业为抓手，着力解决贫困群众“两不愁、三保障”突出问题。

如何将脱贫攻坚主体责任落到实处？洛河镇首先确定了抓好党建促脱贫的总体思路。

通过村“两委”换届、“一肩挑”为11个村班子注入了新鲜血液，各村成立临时党支部，统筹在村帮扶力量。实行领导联村、干部联户，分村包抓工作推进，成立由镇党委书记、镇长、人大主席分别带领的3个督查组，分片包抓工作督导。实行因村派人，注重在一线检验和锻炼干部，调整、整合“四支队伍”79人，建立镇、村两级周工作例会和集中学习制度，每周下发任务清单，每半月举办“洛河讲堂”，提高作战能力。

多数行政村山大沟深、地势狭窄，不便的交通条件、落后的村容村貌，成为限制该镇发展的首要瓶颈。该镇成立施工协调、征地拆迁、矛盾化解专班，从道路建设、安置点规划，到村级活动场所选址、配套设施完善，全程督促督办。四年内新建便民桥21座，硬化通组道路8条20公里，建设过路户108条63公里。新建安置区2个，安置点5个，实施易地搬迁1111户，生态搬迁276户。为实现“搬得出、稳得住、能致富”目标，该镇组织开展劳动技能培训3128人次，有组织劳务输出984人次，兴办社区工厂6家，吸纳搬迁和贫困群众就业198人。

由于缺乏致富能人带动，当地很多村长期缺乏主导产业，成了“空壳村”。该镇制定“因村施策、因户施策、长短结合”的产业框架，培育并发动26家市场主体带动1185户贫困户，通过土地流转、劳务用工、协议分红、代工代销，将有发展能力的贫困群

众牢牢嵌入增收产业链。

家住丰坝村的张琴祥2019年在自家的1亩茶园里挣了一万多。“以前是单打独斗，现在加入了合作社，不仅给技术指导，还收购我的茶叶，销路不愁了收入自然上来了。”像张琴祥这样“一业脱贫”的群众在洛河镇还有很多。四年来，依托自然资源优势，坚持“绿水青山”就是“金山银山”发展理念，洛河镇实现了产业脱贫“一村一品”，累计发展茶园2235亩，总面积达1.7万余亩，年产值近亿元。累计发展股蓝1800亩，生态猪18500头、中药材3700亩、魔芋22000亩，中长期产业户数占比达到100%。“人均一亩园、户均增收一万元”不再是口号。宏俊富硒种养殖专业合作社破“茧”为金产业、循环经济环保做法被农业农村部评为2019年全国农民专业合作社典型案例。

“这件事情如果不解决，我们就去上面找！”早前，群众怒气冲冲、干部苦口婆心的场面时常在洛河镇上演。信访多发、频发成了阻碍脱贫攻坚推进的“顽疾”。

对此，洛河镇建立民情信访处理首问负责制，实行领导包案、下访约访，开展社会治理“百日攻坚”行动，摸排矛盾纠纷681起，累计化解575起，依托党建e20平台，建立社情民意收集、反馈、修复机制，彻底扭转了社会治理乱象。

该镇把打造“诚实守信”和“新风”作为激发脱贫内生动力的重要举措，因村制定村规民约，建立贫困村爱心积分超市，每季度开展道德评议，评优树模，弘扬典型，帮教后进。全镇累计评选出120名脱贫先进典型，为贫困群众树立了榜样。

基础设施日臻完善，产业效能逐步提升，群众幸福指数不断增强。现在，黄洋河畔的洛河镇正在焕发美丽乡村的崭新活力。

经济快讯

石泉新社区工厂100%复工

本报讯(通讯员 郭家斌)近日，据石泉县新社区工厂办了解到，该县22家新社区工厂全面复工。

2月中旬以来，该县人社局全面贯彻一手抓疫情防控、一手抓业务促县域经济社会发展的要求，做到“两手抓、两不误”。积极协调口罩、消毒液等防控消杀物资，指导企业对工区进行全面消毒，帮助申请复工，动员工人返岗，制定《疫情防控方案》《承诺书》《员工健康信息台账》《疫情期间工作制度》，落实相关优惠政策，有序推进新社区工厂复工复产。至3月初，该县22家新社区工厂100%复工，返岗员工589人(其中贫困户112人)。

平利招商引资工作重实效

本报讯(通讯员 陈力 杨丽)近日，在我市举行的网络招商推介会暨重点合作项目签约仪式上，平利县政府通过“云签约”与广州市源康鑫实业有限公司签订年产100万台电子医疗设备检测项目，总投资5000万元。

今年以来，面对新冠肺炎疫情影响，平利县积极改变招商思路，打牢招商基础，优化营商环境，把“面对面”交流改为“屏对屏”沟通，把“握手”改为“心连心”，改“线下”为“线上”，实现了疫情防控与招商引资“两手硬”。

目前，平利已成功签约数字农业、农产品分拣加工、电子医疗设备3个项目。

高新自然资源局战“疫”扶贫两不误

本报讯(通讯员 晁居堂)近日，高新区自然资源局以“战疫情、战脱贫”为着力点，坚持一手抓新冠肺炎疫情防控，一手抓脱贫攻坚工作，确保疫情防控和脱贫攻坚两手抓、两不误。

连日来，该局在做好疫情防控工作的同时，聚焦脱贫攻坚中群众关心的热点和难点问题，包抓干部积极做好帮扶，限期完成，补齐短板。同时结合五档村、三元官村实际，制定《2020年脱贫攻坚干部帮扶计划和工作任务清单》，精准制定到村到户帮扶措施，掌握贫困户复工复产情况，宣讲疫情期间务工补助政策，引导贫困户有序外出务工，做到疫情防控和脱贫攻坚两手抓、两不误。

紫阳经贸局三波深入战疫情

本报讯(通讯员 彭召伍)自新冠肺炎疫情爆发以来，紫阳县经贸局的干部职工义无反顾奋战在抗击疫情的第一线，身体力行，贡献力量，筑起了一道守护人民健康的防护线。

1月26日下午，该局机关除居住在县境外的5名同志外，其他人员全部自动取消春节假期，返回工作岗位，开展疫情防控工作。第一波人员按照社区的安排，对春节前后的往来人员逐户排查、登记，现场发放宣传资料2000余份。对排查出来的疫情人员落实专人，实行一对一监测；第二波人员深入县城规模企业药店和商贸流通企业中，采取不间断巡防，重点督促药店、商场超市从业人员疫情防控责任和店铺内外的消毒、监管；第三波人员深入各规模企业，通过宣传政策、交流座谈，现场解决企业疫情防控责任监管、复工复产企业融资、员工生活安置问题，同时为复工复产企业送去口罩、酒精、消毒液和方便面、酸奶等急需物资。

高桥镇扎实开展魔芋种植技术培训

本报讯(通讯员 刘成军)近日，紫阳县高桥镇邀请县农技站魔芋种植专业技术人员，前往板厂村举办魔芋实用技术培训会，来自该村包联干部、村两委成员和魔芋种植户共150余人参加培训。

本次培训采取“理论+实践”的方式进行，重点培训了魔芋中耕管理阶段的施肥、除草、病虫害防治等内容。讲师培训内容丰富多彩，针对性、实用性强，根据农民对本土农产品存在的知识盲点和关注热点，用大众的语言来进行教学，力争讲清楚、说明白，并辅助运用农民一听就懂、一看就会、一用就灵的乡土教材，让农民听得懂、学得会、用得上。培训结束后，该村新成立的佳源魔芋农民专业合作社还现场与培训群众签订了魔芋种植产销协议122份，种植总面积达400余亩。